

# Уральская газета

№ 135 (18620)  
Суббота, 20 августа 2005 г.

## ЧТОБЫ СТАТЬ НОВОСЕЛАМИ

В последнее время семьям создаются условия для улучшения жилищных условий. К примеру, в Кузбассе большой популярностью пользуется ипотечное кредитование. Работники бюджетной сферы получают льготные 5-процентные займы, а жителям ветхих бараков предоставляются займы беспроцентные. Многие горожане воспользовались такой возможностью.

В настоящее время шесть семей работников здравоохранения подали заявки на получение пятипроцентной жилищной ссуды. Оформляют документы для такого займа также три семьи педагогов и еще четыре молодые семьи. Среди желающих получить льготную ссуду есть работники культуры, ЖКХ, управления внутренних дел. При этом семья прежде всего должна нуждаться в улучшении жилищных условий, то есть на каждого - менее 12,5 кв. метров общей жилой площади. Еще одно условие - платежеспособность: размер совокупно-

го семейного дохода должен составлять как минимум 13-14 тыс. рублей в месяц. Ссуду можно взять теперь не на 10 лет, как раньше, а на 15. Соответственно, уменьшился ежемесячный взнос.

Установлено, что пятипроцентные ссуды предназначены для покупки жилья в строящихся домах. А с помощью беспроцентного кредита можно приобрести квартиру и на вторичном рынке. Такой льготный займ без первого взноса получают семьи, проживающие в ветхих бараках. Для его оформления на сегодняшний день подано 80 заявлений от горожан.

Кроме того, в очереди на улучшение жилищных условий стоят сегодня семьи "чернобыльцев", а также прибывших к нам из районов Крайнего Севера. Для этих категорий предназначены льготные жилищные субсидии, условия получения которых разрабатываются сейчас областной администрацией.

Т. ВАСИЛЬЕВА.



Владимир Викторович Смирнов, тракторист ООО "ШСМУ-3", почти тридцать лет работает на родном предприятии. К технике был неравнодушен с детства. Свою специальность освоил еще на курсах в сельской средней школе. Перед трудностями не пасует и жизни всегда относится с оптимизмом. Наивное, эти личностные качества помогли ему стать одним из лучших работников предприятия.

Старательность и трудолюбие В.А. Смирнова не раз были отмечены руководством. Был награжден знаками "Трудовая слава" III степени и "Шахтерская слава" II степени, а уж почетных грамот - не счесть.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

## НАСКОЛЬКО СТРАШЕН ПТИЧИЙ ГРИПП

Наши горожане всерьез обеспокоены фактом обнаружения вируса птичьего гриппа в Новосибирской области и Алтайском крае. Продавцы сетуют на то, что многие с опаской рассматривают на продукцию птицефабрик. Но стоит ли опасаться распространения эпидемии? Об этом наш разговор с начальником Ленинск-Кузнецкой станции по борьбе с болезнями животных ГУ Госветслужбы Кемеровской области Анатолием Павловичем БОРЩЕНКО.

- Анатолий Павлович, расскажите немножко про вирус "птичьего гриппа", обнаруженный в близлежащих районах, и существует ли опасность заражения им людей?

- Птичий грипп - остро протекающее вирусное заболевание, которое поражает в первую очередь пернатых. Вирус имеет короткий инкубационный период развития. А сама инфекция вызывается одним из штаммов (типа А), в которой выделяются субтипы. Сегодня ученые-вирусологи выявили, что на данной стадии этот вирус не опасен для человека. Но опасность состоит в том, что он подвергается постоянной мутации, и никто не знает, как он проявит себя в дальнейшем. Теоретически заражение возможно, но в том виде, в котором вирус обнаружен сегодня, однозначно нет.

- Но все средства массовой информации говорят о госпитализации новосибирской журналистки.

- Уже известно, что диагноз, к счастью, не подтвердился. Подозрения оказались ложными, а тревога - преждевременной.

- Каким образом птичий грипп попал в регионы?

- Установлено, что от диких пер-

натых птиц. В пользу этой версии говорит и то, что были отмечены случаи падения диких птиц. В июле птичий грипп появился в Новосибирской области и за три недели распространился по территории еще четырех регионов - Тюменской, Омской и Курской областей, а также в Алтайском крае.

- А как вы смотрите на то, что люди побаиваются приобретать окорочка, например, которые еще недавно пользовались спросом?

- В наш век опасности можно ждать откуда угодно. Но здесь паника не к месту. Завоз продукции из Омской, Новосибирской областей и Алтайского края временно приостановлен. В этих населенных пунктах введен карантин, проводится дезинфекция. Карантин снимут, если не будет случаев заболевания, то есть по истечении трех недель с момента падения последней птицы.

Поэтому все, что сегодня завозится в магазины и на рынки, можно закупать, не опасаясь за свое здоровье. В свою очередь, в нашем регионе мы постоянно занимаемся мониторингом, отслеживаем состояние поголовья, чтобы исключить заболевание - ситуация полностью под контролем.

К тому же при термической об-

работке вирус погибает.

- Существует ли вакцина от этого заболевания?

- Нет, но наши ученые работают в этом направлении и обещают, что в скором будущем она появится. А вот американцы нас опередили, и у них уже разработана вакцина, которая успешно применяется. Делиться секретом не хотят из экономических соображений.

- Если все же птичий грипп появится в нашей области, расскажите, когда владельцам пернатых стоит бить тревогу?

- Когда появляются любые симптомы заболевания птицы. При первых же признаках нужно обратиться к ветеринарному врачу, и только он путем анализа крови может подтвердить или опровергнуть ваши предположения. Сходных симптомов у этого заболевания очень много, поэтому сразу определить заражение невозможно.

- Каковы меры предосторожности?

- Сегодня нами запрещен выгул птицы на естественных и искусственных водоемах во избежание контакта с дикими птицами. Корм необходимо подвергать термической обработке. Ну а уж покупая на рынке мясо, требуйте у продавца ветеринарное свидетельство.

- Можно ли застраховать своих пернатых?

- Да, конечно, страхование домашней птицы совершенно реально, и этим занимаются фактически все страховочные компании. Многие слышали, что в Новосибирской области выдают компенсационные выплаты, но их размеры ниже реальной стоимости птицы. Поэтому, чтобы на случай беды получить компенсацию в полном размере, необходимо все-таки прибегнуть к страхованию.

Интервью вела:  
М. СТРЕЛЬНИКОВА.

## К ПРАЗДНИКУ - С "ПЛЮСОМ"

Стабильно работает в этом году коллектив ОАО "Шахта "Комсомолец". За семь с половиной месяцев добыто 1450 тысяч тонн угля ("плюс" 125 тысяч тонн).

Наибольший вклад в успешную добычу вносит бригада В.И. Дандерфера с участка N 5 (начальник С. М. Кривошеев). За 15 дней августа, отрабатывая лаву N 1727 пласта Бреевского, горняки добыли 55 тысяч тонн угля. С начала года на их счету 830 тысяч тонн.

Спорятся дела и у про-

ходчиков - пройдено с начала года 5340 метров ("плюс" 320 метров). Заслуга в том бригады О. П. Юсупова с участка N 2 (начальник В.В. Попов), а также С. В. Сафонова и О. В. Тимофеева с участка N 1 (начальник В.Е. Крылов).

Н. МАКСИМОВСКИХ.

## Готовность - номер один

В системе городского управления образования функционируют 62 учреждения, в том числе 23 школы, включая две вечерние. И на сегодняшний день все они, исключая школу N 3, готовы к приему учащихся в новом учебном году.

За летний период в учебных заведениях управления были проведены текущие ремонты сетей отопления, водопровода и электроснабжения, благоустройство территорий школ, косметические ремонты внутренних помещений зданий. Последние освоены в основном силами педагогических, ученических и родительских коллективов. В школе N 3 продолжаются работы по ликвидации аварийного состояния здания, средства на которую, в размере полутора миллионов рублей, выделены при поддержке областного департамента образования из областного бюджета.

Согласно городской программе капитального ремонта, из средств городского бюджета в сумме 2 млн. 865 тыс. рублей предстояло отремонтировать пять учреждений, на сегодня освоено более 70 процентов.

Похорошевшими и обновленными встретят ребят их школы, остается только надеяться, что такими они и сохранятся до конца учебного года, учитывая, что этим летом на создание уюта и комфорта было потрачено немало сил, в том числе и самих детей.

С. БОРИСОВА.

## УТРО С ОГОНЬКОМ

Неспокойным стало утро 17 августа для жителей общежития, принадлежащего спортмансежу. Сорок шесть человек в срочном порядке были эвакуированы из принадлежащих им квартир в результате серьезного пожара, начавшегося в пять часов утра.

Виновником стал один из жильцов, который, вернувшись с работы, предположительно в нетрезвом виде (по данному факту проводится экспертиза), заснул с непотушенной сигаретой. Когда очнулся, вся квартира была охвачена пламенем, мужчина начал выбивать оконные стекла. От притока свежего воздуха пожар разгорелся с большей силой. Огонь перекинулся на квартиру, находящуюся на пятом этаже непосредственно над очагом возгорания.

Первыми на место происшествия прибыл экипаж ПЧ-1. Всего на тушении было задействовано три звена газозащитной службы. Поскольку к приезду спасателей здание было задымлено, жильцов двух квартир эвакуировали по автолестнице. Таким образом спасли шесть человек, в том числе троих детей. Остальных вывели по лестничным маршам в газодымозащитных масках. Виновник же происшествия скрылся еще до приезда спасателей и появился только после ликвидации пожара.

В результате возгорания полностью сгорела квартира виновника. В расположенной на верхнем этаже секции сгорели пластиковые окна, от высокой температуры расплавился линолеум.

Секцию третьего этажа при тушении залили водой.

Никто из жильцов не пострадал.

Е. МОИСЕЕВА.  
Инспектор ОГПН-5.

**В**О ВТОРОМ микрорайоне, на доме №5 по проспекту Химиков - бело-голубая вывеска: "Медицинский центр "Элигомет". В современном по дизайну, чистом и уютном вестибюле справочная информация: "Медицинский центр "Элигомет" создан в рамках социально-экономической программы администрации Кемеровской области с целью укрепления здоровья земляков. По инициативе губернатора Кемеровской области Амана Тулеева было принято решение в знак глубокого уважения оказывать бесплатные медицинские услуги труженикам, которые внесли большой вклад в процветание земли Кузнецкой..."

Далее говорится о том, что центр предоставляет традиционные и нетрадиционные методы лечения по разным направлениям, а работают в нем высококвалифицированные врачи и специалисты с глубокими знаниями и большими практическими навыками.

Руководитель центра "Элигомет" в Ленинске-Кузнецком Владимир Михайлович Шан-

ловие для желающих работать в центре.

В помещении "Элигомета" современный интерьер, свет, много света, все оформлено со вкусом и учетом профиля учреждения. Посетители, получив назначение, идут в кабинки. В течение почти двух часов к каждому из них заходят врачи и проводят соответствующие процедуры.

Пациентка Л.И. Григорьева говорит:

- Посещаю центр уже пятый день. Прихожу сюда и ухожу



## ДЛЯ ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ И ХОРОШЕГО НАСТРОЕНИЯ

домой с хорошим настроением. Принимаю массаж, мануальную терапию, иглоукалывание и так далее. Думаю, после полного курса лечения самочувствие улучшится - уже сейчас поясница не так болит. И отношение к больным здесь такое, какого я не встречала ни в одном медицинском учреждении.

Этот мнение поддерживают Л.Д. Хайрулина, другие пациенты, принимающие лечение в данный момент. У врачей времени на разговоры почти нет: выходят от одного и сразу же идут к другому больному. Но вот выдается свободная минутка у массажиста А.Е. Любовина.

- Раньше работал в центре реабилитации детей с ограниченными возможностями, - рассказывает он. - Теперь приглашен в "Элигомет". Здесь все создано для удобства пациентов и персонала. В нашей ординаторской есть и холодильник, и микроволновая печь, и чайник. Так что можно отдохнуть, перекусить. Для медперсонала действует душевая кабина. А пациентов мы стараемся напрасно не беспокоить - им не нужноходить из кабинета в кабинет или из кабинета в кабину. Находясь на одном месте и принимай назначения.

Сотрудники центра говорят о том, что каждый посетитель индивидуален, но, как правило, за десять дней общения между врачами и больными "Элиго-

мета" возникают добрые, доверительные отношения.

- Главное для нас, чтобы пациент доверял врачу, - рассказывают медработники, - и мы стараемся создать обстановку покоя, подобрать хорошее реабилитационное лечение, ведь люди приходят с надеждой, и наша задача - им помочь.

В книге "Отзывы и пожелания" "Элигомета" - только благодарности.

"Начиная с регистратуры, встречают приветливые, добрые сотрудники, - пишет пациентка Тамара Дмитриева. - А дальше - добросердечие и профессионализм чувствуются во всем. Спасибо за организацию такого центра губернатору области А.Г. Тулеву и администрации города".

М.И. Бессонов сделал такую запись: "Благодарю сотрудников "Элигомета" за професси-

онализм, чуткость, доброжелательность. Отношение к пациентам здесь может служить примером для всей нашей медицины".

"Ваша золотые сердца, добрые руки дают пациенту шанс поверить в выздоровление..." - читаю следующий отзыв. Но количество подобных высказываний так велико, что даже цитаты из каждого перечислить сложно. И все авторы согласны с тем, что создание таких центров - замечательная акция.

А вот Н.И. Вальнюковой в этом только предстоит убедиться - она "записывается" в регистратуре, уточняет время приема, потом делится первыми впечатлениями:

- Мне прислали приглашение, и сегодня пришла в "Элигомет" впервые. Путевку получила за добросовестный труд - уже девятнадцатый год работаю в центре социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов - ухаживаю за больными дедушками и бабушками. Надеюсь, что после курса лечения буду чувствовать себя лучше. И хотя не прошла еще ни одного сеанса - настроение хорошее. Похоже, здесь работают замечательные люди - уже в регистратуре все предсказали, расспросили, когда мне удобно посещать центр, учли все нюансы, и на следующей неделе начну лечение.

Прощаясь с пациентами, врачи, медсестры, техперсонал "Элигомета", желают каждому доброго здоровья и надолго дарят хорошее настроение, которое могут создать только настоящие специалисты медицинского дела.

Л. ВЛАДИМИРОВА.



## ИХ СЛАВНЫЙ ТРУД УВЕКОВЕЧИТЬ

День шахтера для всех нас, жителей угольного города - праздник особенный. Практически каждая наша семья так или иначе связана с этой отраслью: горняками трудились и трудятся сейчас отцы, мужья, братья, сыновья. Поэтому в деле сохранения историко-культурного наследия руднику отводится ключевая роль - большинство экспозиций и выставок городского краеведческого музея посвящено легкой шахтерской профессии.

Накануне праздника сотрудники музея много работают в фондах, подбирая материалы и экспонаты, чтобы дополнить, обновить действующие выставки. Оказывается, очень многое принесли сюда в разные годы сами шахтеры - сохранение исторической памяти для них тоже имеет большое значение. Об этом хотелось бы сегодня рассказать.

Осмотривая музейные витрины, нельзя равнодушно пройти мимо вещей и предметов, которые являются знаковыми для минувших эпох. Вот форменный мундир почетного шахтера, который с гордостью носили знатные стахановцы, Золотые Звезды и другие награды наших славных Героев Со-

циалистического Труда. Их имена в свое время гремели не только на руднике, но и в Кузбассе, в стране: Петр Иванович Боков, Зариф Закиров, Федор Петрович Раб. Фотографии тех далеких лет, пожелтевшие страницы документов, и даже - в развернутом виде - переходящее Красное знамя, врученное на исходе 30-х коллективу шахты имени Кирова за лучшую организацию стахановского движения. Да, это движение навсегда осталось в истории, в музейных экспозициях. Стахановец Иван Степанович Печеркин передал в свое время музею часы, подаренные ему за ударный труд, а семья шахтера Зубарева - посуду с памятной гравировкой "За высокую угледобычу. Трест "Кузбассуголь". 1935 год".

Многие посетители с удивлением рассматривают старенький, проржавевший с течением лет слесарный ключ и горняцкую лампу, освещавшую путь дедам и прадедам нынешнего поколения наших шахтеров. Вот изношенный шахтерский чучунь, ребристая каска горняка середины прошлого века, настоящий отбойный молоток, которым много раз спускались в забой. А рядом - брезентовая

куртка Петра Васильевича Дорогеева с "Журишки", которую он надевал в шахту еще в годы войны. Из тех далеких военных лет - и брезентовая сумка взрывника, переданная музею Марией Петровной Семеновой. Женщины тогда заменяли в заботах мужчин, ушедших на фронт. И во всем проявляли свою особую смекалку. Например, придумали рецепт мыла из древесной золы и щелочки. Делали его в деревне Христиновке и поставляли на шахты: рудника, чтобы после смены можно было помыться. Затвердевший, как камень, кусок этого мыла есть сегодня в одной из музейных витрин.

Украшением коллекции можно смело назвать радиоприемник "Звезда-5", который передал музею знатный бригадир навалоразборщиков шахты имени Кирова Кузьма Рыжов. А ему столь ценный подарок вручили в свое время за ударный стахановский труд. Нынешние продолжатели славных традиций стахановцев тоже оставили свой след в истории рудника. Важная составная часть экспозиции - символический миллионный кусок угля, добытый из "кировской" лавы горняками бригады Бориса

Михалева. Портрет Б.В. Михалева, написанный специально для музейной экспозиции, находится сегодня в одном ряду с портретами наших заслуженных, увенчанных наградами и званиями шахтеров - Я.Г. Чекмарева, М.М. Фисенко, К.К. Дубса и других. Картинная галерея этих славных тружеников является сегодня для города настоящей историко-культурной ценностью.

Еще один интереснейший экспонат принес сотрудникам музея Геннадий Георгиевич Белков. Это кирка, на черенке которой помечен год изготовления инструмента - 1916-й. Тогда держали ее в руках еще во времена Копикуза, когда рудник только начинал вставать на ноги. И кто знает, сколько уголька добыли таким дедовским способом наши шахтеры.

Ходить по музейным залам - занятие увлекательнейшее. Особенно в преддверии такого праздника, как: День шахтера. Многое узнаешь, вспоминаешь, что-то видишь впервые. Проникаешься той огромной значимостью шахтерского труда, о которой недаром сложены песни. И невольно стараешься быть достойным того великого трудового вклада, который сделали наши горняки для Кузбасса, родного города и России.

Г. ИВАНОВА.

## ПРОТИВ НАРКОТИКОВ

В летних оздоровительных лагерях в июле и августе была объявлена антинаркотическая акция "Летний лагерь - территория здоровья".

Психологи ЦПМСС решили использовать такую уникальную возможность общения с подростками в неформальной, внешкольной обстановке и подойти к проведению мероприятия творчески, в интересной для детей форме - тренинга, то есть поработать не массово, а индивидуально. В тесном кругу специалисты предложили подросткам поговорить на интересующие их темы. Ребята учились слушать себя, свои чувства, слушать и слышать других и, как ни странно, знакомиться, сняв барьеры и комплексы в общении. Они говорили следующее: "я стал уважать других", "я задумался о личных правах", "у меня появилось чувство гордости за себя", "я приобрел спокойствие, появилось чувство бодрости" и т.п. Юмор, шутки, игры гармонично сочетались с работой над собой, над своей "Я - концепцией". Проживая предложенные жизненные ситуации, дети раскрывались по-новому для себя и других, несмотря на то, что вместе были почти уже целый сезон. Каждый имел право высказаться и был услышан. Рассуждали и дискутировали о личных правах. Психологи общались с подростками в одном пространстве, не давая советов, не читая морали, взаимно обогащаясь, идя от запроса аудитории. Хотелось узнать, какую жизненную позицию имеют подростки, каковы их приоритеты, ценности.

Для достоверной информации в анкетировании приняли участие все школьники города. Проведенный опрос показал, что на первое место среди ценностей дети ставят семью, далее - здоровье и образование. Этот факт говорит о том, что работа, которая ведется по внедрению здоровьесберегающих технологий в школах, не напрасна, она дает позитивные результаты.

Интересен тот факт, что причинами злоупотребления наркотиками подростки называют в большинстве психологические: стресс, интерес, любопытство, дефицит внимания, слабоволие, сопротивление мнению взрослых и т.д. А социальные причины расцениваются ими как следствие. На вопрос: "Что ты можешь предложить для решения этой проблемы?" - ребята отвечали, что каждый должен решать сам, что нужно иметь голову на плечах, что нужно усиленно вести борьбу с наркоторговцами, организовывать досуг молодежи, проводить профилактические беседы, тренинги.

Обмениваясь впечатлениями о занятиях, ребята говорили о том, что им было интересно, полезно, комфортно. Они узнали многое о себе, о личных правах; отметили, что им не хватает внимания со стороны взрослых, что они сами должны быть внимательнее друг к другу.

Антинаркотическая акция "Летний лагерь - территория здоровья" оставила добрый след в сердцах учащихся, которые высказали пожелание проводить подобные мероприятия как можно чаще.

А. МИХАЙЛОВА,  
С. ЧИРКОВА.  
Психологи ЦПМСС.

# КАКОЙ ГРУНТ ЛУЧШЕ?

Наши комнатные растения за лето выросли и преобразились. И в конце лета многие из них нуждаются в пересадке. Выбирая почву для своих любимых горшечных культур, многим из нас кажется, что ничто не может быть естественнее и полезнее садовой земли, но, к сожалению, это мнение ошибочно.

Высокое качество натурального грунта определяется многими факторами - это и зимний покой, когда земля накапливает силы для будущего сезона, и деятельность почвенных организмов, и постоянное восстановление плодородия за счет отмирания живых организмов, естественный дренаж, а также наличие естественных врагов: насекомых-вредителей и возбудителей заболеваний.

Можем ли мы в домашней обстановке сохранить подобные условия? Вряд ли. Поэтому уход за комнатными растениями превращается в тяжкий труд. Иначе в теплом и влажном домашнем климате вредители и болезнестворные организмы начнут множиться, почва превратится в глиняный комок, а растение захиреет без нормального питания.

Облегчить эту утомительную работу вам поможет готовый почвогрунт, который не только упростит вашу жизнь, но и будет оказывать благотворное воздействие на растения. Лучше всего подбирать грунты, специально предназначенные для выращивания тех или других растений: "Фиалка" - для фиалок, "Кантус" - для суккулентных и так далее. Здесь более оптимальный подбор органических веществ для определенной группы растений. Очень нравятся моим домашним любимцам томские грунты. В отличие от московских, оренбургских, в них содержатся цеолит, природная слюда и микроорганизмы, которые в комплексе способствуют нормальному расщеплению почвы и хорошему росту растений. Другие грунты не берут уже года два. Честно сказать, и стоят томские гораздо дешевле. Но что-то в этом году цены резко пошли вверх. Исследовав все близлежащие магазины и посчитав предполагаемые затраты, стала подумывать о том, чтобы отказаться от некоторых цветов. Хорошо, что заехала на губернский рынок, здесь почвогрунт еще по прошлогодним ценам.

Пересаживая растение, не забудьте и о подкормках. И хотя в зимний период их нужно немного, у хорошего цветовода всегда вся "аптечка" под рукой.

**С. МИЛОВАНОВА.**  
Пенсионерка.

... В ПРЕДДВЕРИИ Дня шахтера город все больше и заметнее хорошеет. Ремонтируются фасады домов, одеваются в новый асфальт дороги. Многие предприятия, организации, учебные заведения вносят в это посильный вклад. Нельзя не отметить здесь и работниц системы магазинов "Тагис", которыми руководят индивидуальный предприниматель Татьяна Мишина. С успехом торгуют они в Ленинске, соседних городах и районе цветочной и иной рассадой, саженцами плодовых деревьев и плодово-ягодных кустарников. Все любовно выращивают сами на двух гектарах земли за городом, что принадлежит Татьяне Константиновне. За качество отвечают по самому строгому счету. Потому и есть спрос на продукцию этого коллектива.

Но в последние два года прославился он и тем, что делает настоящие произведения искусства из городских газонов. Часами, к примеру, можно любоваться клумбами у обувного магазина "Элегант". В строгом порядке гордо стоят здесь и по периметру, и по кругу, и по так называемой S-образной линии Хоггтарта петуния гибридная, необычная красная лебеда, нежно-зеленая декоративная однолетняя трава кохия, или летний кипарис. Гармонично уживаются рядом с ними алиссум (медовый цветок), чистец шерстистый ("овечьи ушки"), бархатцы тонколистовые, агератум "голубой шар", наконец, экзотический чай казахстанский, который в городе использует только Татьяна Константиновна Мишина.

Дипломированный агроном Елена Трофимова, тоже профессиональный биолог Антонина Чукова, молоденькие девочки-работницы смело применяют и обыкновенный гравий. Правда, разноцветный: белый, зеленый, голубой. Делают из него внутри клумб разделительные полосы в виде той же линии Хоггтарта или, скажем, "сухого ручья", весело бегущего во всегда свежих цветах. А такие они потому, что добросовестные женщины высаживают их обязательно ночью (!) - тогда зелень легче пере-



## КИПАРИС, ЧИЙ, ГРАВИЙ, И МНОГО-МНОГО ФАНТАЗИИ

живет пересадку, не заявляет. Прихватывая ночь, "Тагис" еще резко сокращает сроки выполнения заказов: у того же "Элеганта" умелцы работали всего два дня. И заслужили восторженную похвалу. Если говорить о гравии, то он вообще стал главным дизайнерским элементом Елены Трофимовой при недавнем оформлении клумб уже возле магазина "On Line", тоже в самом центре города. И его девственная белизна зримо высвечивает, очищает всю окружающую территорию.

А сколько восторгов вызвало оформление клумбы на территории ОАО "Карбо-ЦАКК". Производители шахтовых ампул крепления никак не могли налюбоваться рукояткой красотой. Довольны остались полной фантазии работой "Тагиса" сельская администрация, руководители Полясаева, поселка Инского - и там побывали наши мастерицы. Попросила их привести в праздничный вид сразу три гектара газона к Дню шахтера и администрация шахты "Заречная".

- Я только одно подчеркну: все наши успехи основаны на ярком энтузиазме и неиссякаемой инициативе первого руководителя, - призналась Антонина Чукова. - Татьяна Константиновна много занимается благотворительностью. Так, к выпускному балу мы сделали прекрасную альпийскую горку у школы N 19 в Лесном городке. Поставляли рассаду школе N 11 в поселке Дачном, заодно научив школьников и педагогов как правильно, эстетично оформлять клумбы. Это окраинные районы города, плохо еще озелененные. Я думаю, благодаря ребятам они станут много красивее, уютнее. К этому надо только приложить руки, сердце и старание!

**Е. НОСЫРЕВ.**

На снимке: "Тагис" делает лето красивее.  
Фото М. НИКОНОВА.

## ЗДОРОВЫЙ КЛИМАТ В ПОГРЕБЕ

Практически каждый дачник имеет погреб или подвал для хранения овощей и фруктов. Как правило, климат в погребе благоприятен для развития грибка, плесени, гнили, вредных насекомых и клещей. Это часто приводит к потере до 30 процентов хранимого урожая. О создании благоприятного климата в вашем погребе следует позаботиться уже сейчас.

Свой погреб к хранению овощей подготавливаю следующим образом: сначала сокребаю со стен образовавшиеся грибковые наросты, затем пробиваю густой известью с добавлением медного купороса. Самым надежным и нетрудоемким способом защиты собранного

урожая является обработка погребов и подвалов серными шашками "Климат" перед закладкой на хранение. Кстати, эту серную шашку применяю не только для дезинфекции подвалов и погребов, но и для предпосадочной обработки парников, теплиц от болезней растений, насекомых-вредителей и грызунов.

Дело в том, что при гортении она образует большой объем сернистого газа, который легко проникает во все щели в стенах погреба и надолго уничтожает грибок, плесень, гниль, возбудителей болезней, насекомых. Запах газа также отпугивает грызунов.

Подобная обработка обойдется совсем недорого, одной шашки весом 300 граммов достаточно для обработки десяти кубометров погреба. Это много, поэтому шашку, которая состоит из отдельных таблеток, делю на несколько раз. Все зависит от объема. Подожженный фитиль поджигает таблетки только через 2 минуты, этого времени хватает на то, чтобы успеть покинуть хранилище.

После обработки проветриваю погреб до пяти дней, о полноте проветривания свидетельствует полное отсутствие запаха.

Вот и все, погреб готов. Ну а результат увидите сами. У меня и весной овощи, как свежие, не гниют, не болеют.

**А. ГУБАРЕВА.**

Садовод-любитель.

## УСПЕВАЙ УРОЖАЙ СОБИРАЙ

Август - время относительного спокойствия для садоводов и огородников. Растения уже не требуют столь большого ухода, как в первые недели после посадки. С августа начинается сбор урожая. И сегодня расскажу вам о том, как уход нужен растениям в этот последний месяц лета.

Начнем с томатов. Для ускорения созревания плодов нужно провести прищипку пасынков, особенно у высокорослых сортов, удалить цветы, из которых плоды сформироваться не успели, и все сухие листья. Полив прекратить, в это время он не только бесполезен, но и вреден, а подкормки мочевиной и калием нужно проводить в виде опрыскивания или мульчирования сухими смесями. Плоды снимают выборочно, по мере созревания, через каждые 3-5 дней. Массовый сбор плодов необходимо провести в третьей декаде месяца. Перед дозариванием их дезинфицируют горячей водой (60 градусов) в течение 1,5-2 минут. Красные плоды выделяют газ этилен, который ускоряет созревание, поэтому в ящик с зелеными плодами кладут несколько красных.

В августе ведут заготовку семян томатов. Из общей массы брать плоды на семена нельзя. Отбор ведется по растениям. Заранее отметьте этикетками здоровые, урожайные, скороспелые кусты. На семена лучше брать бурые плоды со второй и третьей кисти.

Продолжается сбор огурцов, кабачков и патиссонов, которые начали созревать на нашем огороде еще в июле. Следует отметить, что собирать огурцы нужно не реже, чем через два дня. Снимать плоды так, чтобы плодоножка осталась на плетях. Одновременно убирают желтые, больные и крючковатые плоды, чтобы они не ослабляли растение и не задерживали образование новых завязей. Собирать огурцы следует утром или вечером. Кстати, плоды белошапочных сортов хранятся лучше и дольше, чем черношапочных.

Кабачки и патиссоны выращиваются ради молодых завязей, поэтому их регулярные сборы приводят к непрерывному завязыванию плодов и повышению урожайности. Для консервирования используют плоды патиссонов 3-5-дневного возраста.

Полив этих культур следует

**М. ЗЕМЛЯНИЧИНА.**

## Готовим садовый вар

Конец лета, начало осени - время для обрезки деревьев и кустарников. В связи с этим многие читатели спрашивают, как самостоятельно приготовить садовый вар для замазки срезов. Существуют несколько рецептов его приготовления. Мы расскажем о самых распространенных.

Первый. Берем одну часть глины и одну часть коровяка, добавляем мелко насыщенную солому или сено, разбавляем водой до нужной густоты и замазываем раны на деревьях и кустарниках. Такая замазка долго сохраняется и не мешает росту ветвей в толщину.

**Н. МАЗЮК.**

Алексей Бахтин учится в школе № 11, в этом году пойдет в девятый класс. Несколько лет он занимается в доме технического творчества, в авиамодельном кружке. Неомотря на свой юный возраст Алеша является двукратным чемпионом Кузбасса в классе "Модели-полукопии". Свой первый чемпионский титул получил в прошлом году, а в этом завоевал первое и второе места, оставив своим со-перникам лишь призовые надежды.

Тяга к авиамоделированию передалась Алексею от старшего брата Александра - кандидата в мастера спорта и многократного чемпиона Кузбасса, призера первенств Сибири и России. Именно он впервые привел Алешу в кружок, когда тот учился еще в третьем классе.

Сергей Яковлевич Сахновский, директор дома творчества и руководитель кружка, вырастил уже не одно поколение чемпионов, но это не цель. Главное - помочь человеку, имеющему "золотые руки", правильно ими распорядиться. Именно

- Мало просто сделать самолет, - говорит А. Бахтин, - нужно оснастить его двигателем, системой управления, какими-то серьезными приспособлениями. Но уже то, что было перечислено, подразумевает далеко не поверхности.

**РАЗБОР ПОЛЕТОВ**

из таких и Алеша Бахтин. Немногие проходят этот путь. Ведь, глядя на результаты, мы и не предполагаем, какой нелегкий, скрупулезный труд стоит за всем этим. Каждая модель собирается собственными руками. Конечно, работа начинается с простейших материалов: фанера, пенопласт, бумага. Главное - привить навык. И только после этого - настоящие инструменты, чертежи.

ные знания химии, физики, кибернетики. Зато в школе с этими предметами проще.

В этом году, как и в прошлом, модели-полукопии Алексея участвовали в радиоуправляемых гонках. Это серьезное испытание. Мини-самолет должен пройти по кругу в общей сложности четыре километра. У каждой модели свой судья с секундомером. Летать нужно

чисто и аккуратно. Малейшее нарушение влечет штрафные очки, а два штрафа - повод для исключения из соревнований.

Алеша и Сергей Яковлевич собирали очень хорошие самолеты. На-столько хорошие, что матрицы, по которым их делали, взяли для работы авиамодельные клубы городов Кемерова, Новокузнецка, Новосибирска. Наверное, поэтому Бахтин решил на нынешние соревнования взять сразу две модели. И как результат - сразу два призовых места.

Победитель вернулся довольный. Но расслабляться рано. Уже сейчас началась подготовка к следующим соревнованиям первенства России.

М. СМЫШЛЯЕВА.

## НОВЫЙ АДРЕС ВЛАДИМИРА ВЫСОЦКОГО

В день двадцатипятилетней годовщины со дня смерти Владимира Семёновича Высоцкого - 25 июля 2005 года - в Новосибирске открыт первый в Сибири памятник этому известнейшему и любимейшему в бывшем Советском Союзе барду и актеру.

На открытие памятника съехались поклонники его творчества: депутаты Государственной Думы, представители деловых кругов России, поэты и актеры, музыканты и художники из ближнего и дальнего зарубежья. Со словами благодарности к сибирякам обратился сын поэта Никита Высоцкий, отметивший в частности, что "не зря первое выступление Александра Галича было организовано именно в Новосибирске, теперь вот здесь же открывается и первый памятник Владимиру Высоцкому. Не случайно, видимо, истоком бардовской песни принято считать Сибирь. Я люблю бывать в этом kraю, общаться с его мужественным, закаленным всеми трудностями народом. И теперь у меня появился весомый повод приезжать к вам почтить".

Идейным вдохновителем создания проекта стал председатель Сибирского фонда памяти В.Высоцкого, генеральный директор завода "Буровая техника" Анатолий Олейников, а автором памятника - скульптор Андрей Таратынов. Средства на создание памятника, помимо меценатов, собирались

жителями Новосибирска и другими почитателями таланта поэта. В их числе оказался и наш земляк М.Нильский, который не только присутствовал на открытии памятника, но и читал там свои стихи.

На этапе переговоров об установке памятника в столице Сибирского края шли долгие дебаты о его уместности в этом городе, дескать, здесь никогда не шли концерты барда. Это верно: официальных концертов не было, зато особой популярностью пользовались "квартирные". В конце концов, доводы поклонников победили. И вот Владимир Высоцкий "поселился" в городе, на площади у театра "Глобус". Кто знает, каким будет следующий шаг устроителей фонда его памяти, может быть, фестиваль бардовской песни?

По сравнению с Новосибирском Кузбассу повезло: более двадцати концертов дал у нас Владимир Семёнович. По его собственному признанию: "шахтеры - народ стойкий, героический. С ними решать задачи просто, но я чуточку робею...". Наверное, вот так же, "чутьчко робея", будут теперь приходить к памятнику и почитатели его таланта. Чтобы положить цветы к подножию, вспомнить его песни, склонить голову в знак признательности за них. Запомните новый "адрес" Владимира Высоцкого - Новосибирск, театр "Глобус".

О. МАРТОВА.



Памяти В. Высоцкого  
Когда имеем, мало дорожим.  
Теряя, часто горько плачем.  
И говорим: как мало он прожил!  
Порою мелочно судачим.  
Христос со всеми! Низкий мой  
поклон.  
Я знаю, светлой будет память.  
Владимиру не страшен вечный  
сон.  
У "Глобуса" он в камне  
станет.  
Прости, поэт-актер, за все  
прости.  
Нас много, мы - твоя поруга.  
Ты пел душой, и песню нам  
нести.  
Она - как верная подруга.  
Хороший есть обычай  
христиан:  
Проценты получить у друга.  
Добро, как благовоний  
фимиам,  
Цветок земноводного луга.  
Таланты и поклонники, вы  
здесь.  
Всем миром, как в большом  
театре.  
Уверен: среди нас Высоцкий  
есть,  
Чья жизнь - ва-банк, стоит на  
карте.  
М. Нильский.

## ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ОТКРЫТОМ КОНКУРСЕ

Муниципальные заказчики: администрация города, КУМИ; 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56, тел. 7-22-04.

Организатор конкурса: отдел контроля цен, тарифов и муниципального заказа администрации города;

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56, каб. 412, тел. 7-23-10, факс 3-44-92.

Предмет конкурса: содержание и охрана кладбища в районе п. Байкаим.

Условия конкурса и требования к участникам конкурса - в конкурсной документации.

Заинтересованные лица могут получить дополнительную информацию и пакет конкурсной документации у организатора конкурса по вышеуказанному адресу с 8 до 17 часов по доверенности на право получения пакета конкурсной документации.

Срок подачи конкурсных заявок: до 12 сентября 2005 г., 12 часов местного времени по адресу организатора конкурса. Время и место вскрытия конвертов с конкурсной документацией указаны в информационных картах.

## РЕЗУЛЬТАТЫ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА

Решением конкурсной комиссии по закупке продукции для муниципальных нужд при администрации города от 15.08.2005 N 31 в конкурсе на поставку овощей для муниципальных учреждений соцсферы для закладки на зимнее хранение признано победителем по лотам: N 2 "Морковь", N 3 "Свекла", N 4 "Капуста" - колхоз "Вишневский" (Беловский район, с. Вишневка). Конкурс по лоту N 1 "Картофель" не состоялся.

Конкурс на поставку автомобиля специального с термос-бункером для литья асфальта 499401 (ОРД - 1023 на "ЗИЛ" - 433362, 433360) - не состоялся.

Конкурсная комиссия.



"Городская газета"

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Администрация  
г. Ленинска-Кузнецкого и МУ "Редакция газеты "Городская газета"

Газета основана 1 октября 1930 г.  
До 1994 г. выходила под названием  
"Ленинский шахтер".

Главный редактор  
С.П. БАРАНОВ.

Газета перерегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций 28 мая 2003 г. Рег. N ПИ 12 - 1893  
Выходит 4 раза в неделю: во вторник, среду, пятницу, субботу. Индекс 51915. Тираж 6588

Адрес редакции:  
652500,  
г. Ленинск-  
Кузнецкий  
Кемеровской  
области,  
ул. Белинского, 15

Электронный адрес:  
gazeta@lnk.kuzbass.net

### Справки по редакции:

по вопросам социальной сферы - 3-33-69, по вопросам экономики - 3-33-72, по рекламе и объявлению - 3-29-53, по вопросам общественно-политической жизни - 3-30-86.

\* \* \*

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели. Материалы со знаком публикуются на правах рекламы.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 19.08.2005 г.

Печать офсетная.  
Заказ 2134.  
Цена в розницу - договорная.

Поздравляем  
Виктора  
Егоровича  
ПОЛЫНЦЕВА  
с юбилеем!

60 - немало,

60 - немногого.

В 60 открыта

к мудрости

дорога.

Не беда, что

мелькают года.

И волосы от

времени седеют,

была бы

молодой душа,

а души молодые

не стареют!

Коллектив ООО

"ШСМУ-3"

Поздравляем  
Владимира  
Федотовича  
Швецова  
с юбилеем!

Желаем здо-  
ровья, счастья и  
долголетия!

Пусть всегда лю-  
бовью сердце

бьется -

До тысячелет-  
него удара,

Пусть душа гар-  
монью развер-  
нется

и "Раздолье"

радость ей

подарит!

Александра  
Михайловна,

Вера

Ивановна.

Поздравляем  
Владимира  
Кудряшова!

Тебе всего 18!

Весь мир лежит

у ног.

Ты лучшую дорогу

Найди средь

всех дорог.

Уверенно и смело

Смотри в глаза

судьбе,

И выбери то дело,

Что счастье даст

тебе!

Друзей найди

надежных,

Любовь свою найди,

Путей не бойся

сложных,

Всегда вперед иди!

Мама,

тетя Марина,

дядя Сережа.